

## 督促履行资源环境保护责任 强化资源环境管理举措

## 审计为乡村振兴严“把脉”

本报讯(全媒体记者 陈娟娟 通讯员 朱水珍)记者11月22日从市审计局获悉,近年来,市审计局充分发挥审计服务乡村振兴作用,通过审计监督有效促进乡村在产业、生态、治理等方面的发展。今年共安排村居主要负责人经济责任审计项目369个,涉及被审计对象558人。截至

10月底,已完成审计项目365个,涉及被审计对象554人,推动我市乡村提高管理效率,实现乡村治理现代化。

为加强惠农政策审计,推动乡村产业发展,市审计局围绕惠农政策落实进行审计监督。关注惠农补贴、产业扶贫等政策是否落到实处,揭示了部分产业项目未达预定目标、多发产业奖补资

金等问题;关注政策执行对乡村环境的影响,关注产业项目特别是畜牧类项目实施过程中产生的污染物排放等问题,避免因追求产业效益造成农村环境污染,推进乡村产业可持续发展。

为加强资源环境审计,推动乡村环境发展,以领导干部自然资源资产离任审计作为着力点,促进乡村绿色

发展,逐步实现资源环境审计全覆盖。截至10月底,已完成5个县(市)和46个乡镇党政领导干部自然资源资产离任(任中)审计。重点关注地方领导干部任期内乡村生态环境保护情况,以及自然资源开发、管理和使用问题,督促领导干部履行资源环境保护责任,强化资源环境管理举措。

排查隐患653个 调解纠纷1892件  
“1+3”社会治理模式促基层善治

本报讯(全媒体记者 沈永亮 通讯员 刘修远)近日,宿松县孚玉镇光明社区第六网格员项美春在采集信息时,发现两户居民因债务纠纷发生激烈争吵,并扬言采取过激行为。项美春知情后,第一时间联系社区网格员、上报镇综治办,通过入户调解处理,使得双方债务纠纷顺利化解。

今年以来,宿松县深入开展平安建设百日攻坚专项行动,推进基层社会治理体系和治理能力现代化,探索形成了“1+3”社会治理模式(1即综治中心实战化,3即基层治理网格化、科技支撑智能化、服务群众精细化),取得较好效果。

该县聚焦综治中心实战化,将县

委平安办等部门捆绑作业、一体运行,建立健全指挥调度、基层吹哨机制,实现风险研判、信息预警、指令下达、情况反馈闭环运行,推行“一站式”矛盾调处服务,共调解各类矛盾纠纷1892件,调处成功率98.03%。

聚焦基层治理网格化,将全县细分为1337个网格,其中农村地区1272个网格、城区65个网格,开展警力网格巡控、政法干警进网格,建立联动联防联控机制,实现“人在格中走、事在格中办”。

聚焦科技支撑智能化,搭建县乡

村三级“雪亮+网格化”智能治理平台,基本实现全域覆盖、全网共享、全时可用、全程可控;紧盯重点领域,开展安全隐患大排查、大起底、大整治,共排查各类安全隐患653个,推动化解530个。

聚焦服务群众精细化,组建网络党员服务队、志愿服务队,实时掌握网格社情民意,对群众诉求第一时间响应、第一时间处理;深入推进“社区、社会组织、社会工作”三社联动,开展网格协商、网格道德评议等,推动民事民提、民事民议、民事民管,目前全县平安志愿者人数达3969名。

(上接2版)

而说到南通市善用“小切口”,就不得不提该市设立的“企业家日”。

南通是民营经济大市,民营经济占全市GDP的半壁江山。为了更好地营造亲商安商扶商和崇尚创业、鼓励创造、尊重创新的良好发展环境,2016年,南通市将每年的5月23日确定为“南通企业家日”,在全国率先形成了尊重、理解、支持企业家发展的制度性安排。

聚焦企业“最需要”,南通市在“企业家日”开展系列活动,以“政企面对面”座谈会的形式,让企业不再“冷暖自知”,也让政府能够更加精准地推出“一揽子”政策机制,为企业“雪中送炭”。

“通过设立‘南通企业家日’,推动全社会都来尊重企业家、支持企业家的发展,激励企业家能更积极地创新创业。”张明月说。

此外,南通市构建“大数据+指挥中心+综合执法队伍”三级贯通的市域治理现代化指挥体系,在指挥中心开辟行政问效“营商环境”专区,对超出审批环节、时限的事项进行预警提醒,实行营商环境问题投诉、处置、回应、问责闭环管理,实现对营商环境重点指标全周期、全天候、全方位实时监测。

企业要想发展壮大,顺利获得信贷至关重要,这也反映着一座城市营商环境的好坏和投资吸引力的大小。

近年来,南通市持续优化金融服务,不断拓宽融资渠道,大力推进普惠金融。该市连续5年出台《银行业考评办法》,引导银行业金融机构高效服务南通经济社会高质量发展,去年综合金融服务平台注册5.3万家企业,上线56家金融机构290余项金融产品,为1万余家企业成功授信超800亿元;市级七项财政金融产品增信资金池累计放款350亿元,涉及

5000多家企业;政务中心开设助贷服务窗口,企业“首贷、续贷、转贷”提供“菜单式”服务,实现信贷服务“一窗通办”……

企业有呼,政府必应。近年来,南通市按照“政府服务国际化、行政行为法制化、机关效能高效化”的要求,全力打造企业全生命周期服务品牌,将服务着力点从开办、注销“两头”聚焦到生产经营“中间”环节。“我们依托张謇企业家学院,计划用5年时间对全市1万家规上企业负责人开展系统化免费培训,安排机关干部讲政策解难题、邀请行业专家讲形势讲趋势,为企业营造更好的发展环境。”张明月表示。

“从零开始到现在发展成为年销售额达40亿元的全球知名罐箱制造企业,我们见证了南通市营商环境的不断优化改善,看到了各级政府满满的诚意。最大的感受是,在南通做企业舒心、放心、安心。”中集安瑞环科技股份有限公司管理部经理袁建说。

## 对标南通,安庆如何“软硬兼施”提升发展潜力

将视线拉回同样为江畔城市的安庆,我们与南通在区位和交通优势等“硬件”环境上无法作比,但打造优良的营商环境,提升城市“软实力”应是“分内事”,考验着一座城市高质量发展的决心和潜力。

近年来,我市持续推进创优“四最”营商环境,取得了一些成效。比如企业开办实现“一日办结”和“零成本”,工程建设审批初步实现75天办结,优于全国120天、全省90天的目标要求。比如推进“一网通办”,政务服务事项全程网办率超95%以上;实现“只进一扇门”,54个市直单位2145个事项全部进驻政务服务大厅(分厅)办理,实现100%“一窗受理”;政务服务事项全部实现“最多跑一次”。

比如去年共帮助企业享受政策资金2.1342亿元,累计新增减税降费24.40亿元,帮助企业降低经营成本。比如今年5月,我市印发《安庆市创优营商环境提升行动方案(2021版)》,从持续优化“一网通办”服务能力,提供全程免费代办服务到完善“多测合一”工作机制,规范中介行为……方案分别围绕企业开办、工程建设项目报建等19个营商环境重点领域,逐一制订具体行动方案,满满干货。

……

看到成绩的同时,与先发地区相比,我们的差距也是明显的。

比如南通市实行的拿地即开工、不见面开标等改革进展都走在全国前列,我们有没有类似的创新举措,以提升城市吸引力?比如南通市设立“企业家日”、对营商环境重点指标实时监测、连续5年出台《银行业考评办法》引导银行业金融机构助力企业发展,我们有没有这样的贴心动作,让企业更有归属感?

南通百年节能科技有限公司总经理汪海波是安庆桐城人,他在南通经商多年,早已举家迁居南通。近年来,他深切感受到南通营商环境“精雕细琢”的力度,享受着南通优良营商环境带来的发展红利。与此同时,他也时刻关注着家乡安庆营商环境的变化。“南通是一座包容性很大的城市,对外来投资企业非常贴心,整个城市无论是干事创业的环境,还是企业职工的生活环境都‘照顾’得很好。”汪海波说,优化营商环境是一项系统工程,涉及面广,需要各级各部门齐抓共管、同频共振,形成合力,持续不断的改革创新和细致入微的贴心服务都需要体制机制的完善和平台建设的融通作为基础。

南通不仅构建了具有本地特色的优化营商环境政策体系,还形成了完备的政策落实体系,建立起联席会

议制度,在信息化平台建设上也是大胆尝试。而我市部分营商环境指标改善仍需加大投入,政务服务数据共享仍存在部门壁垒……

业内人士认为,不论是优化营商环境的“基础指标”完成好,还是敢于、善于探索创新,对标南通等先发地区,反映出的是我市优化营商环境意识还需进一步提升。

“政府部门优化营商环境,除了要关注一网通办、部门事项办理承诺、流程优化等具体‘事务’,更应树立全员人人都是营商环境的意识,持续提升窗口部门的‘店小二’‘保姆式’‘妈妈式’服务水平,创造爱商亲商重商的氛围,让广大企业家有更多归属感和荣誉感。”安庆师范大学经济管理学院教授徐俊杰表示,“提升营商环境意识就是形成主动服务、企业至上、排忧解难、攻坚克难的意识。从本质上来说,就是要体现政府服务角色而非传统行政管理角色。”

徐俊杰建议,各地应建立机制及时了解企业面临的问题或提出的建议,且有明确的反馈制度和通道,“在这个方面,我觉得迎江区正在做的政企‘早茶会’很好。利用这个平台,主要领导、部门负责人及企业老板有更多交流机会,有些事情不一定适合以正式开会的方式去谈,换个轻松的形式反而能了解企业的真实想法。”

种下梧桐树,引来金凤凰,营商环境“优”无止境。我们应有“差一米就是零”的意识,以刀刀向内的勇气和自我革命的决心,把深化“放管服”改革作为高质量发展的重要保障,着力解决企业、群众办事的痛点、堵点、难点,打造更优营商环境。

汪海波希望,家乡安庆能趁着高质量“双招双引”的东风,进一步优化营商环境,在内搭好平台,在外联络老乡,促进安庆经济更快更好发展。

全媒体记者 白萍